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 نام خدابه 

 کنیم.میدرباره محورهای مختصات و مختصات نقاط صحبت  جلسهدر این 

قسمت مساوی  4محورهای مختصات دو تا خط عمود بر هم هستن که صفحه رو به 

 تقسیم میکنن. 

 ؟ کنیممیفاده تنیم چرا ما از محورهای مختصات اسحالا میخوایم بدو

 جای دقیق نقاط رو مشخص کنیم. تونیممیچون با استفاده از این محورها 

 شکل زیر محورهای مختصات رو نشون میده

 
 شیم:میاین محورها بیشتر آشنا  ادامه بادر 

]مختصات هر نقطه به صورت  .1
𝑥
𝑦]  ،که نشون داده میشهx نقطه و  طولy عرض 

 نقطه هست.

 مختصات
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 محور افقی ، محور طولها نام داره. .2

 

 تطول مثبمحور مختصات قرار دارن ، همگی دارای  سمت راستنقاطی که در  .3

 ون مثبته(هستن طولش 4و  1هستن. )بنابراین نقاطی که در نواحی 

 

طول منفی محور مختصات قرار دارن ، همگی دارای سمت چپ نقاطی که در  .4

 هستن طولشون منفیه( 3و  2هستن. )بنابراین نقاطی که در نواحی 

 

 محور عمودی ، محور عرضها نام داره. .5

 

ستن. ه عرض مثبتمختصات قرار دارن ، همگی دارای  بالای محورنقاطی که در  .6

 هستن عرضشون مثبته( 2و  1نواحی )بنابراین نقاطی که در 

 

تن. هسعرض منفی مختصات قرار دارن ، همگی دارای پایین محور نقاطی که در  .7

 هستن عرضشون منفیه( 4و  3)بنابراین نقاطی که در نواحی 

 

 :بینیممیدر اینجا دو تا از کابردهای استفاده از محورهای مختصات رو با هم 
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 ما باید اون رو روی محور نشون بدیم.مختصات یه نقطه رو به ما میدن و  .1

 یه نقطه رو روی محور به ما میدن و ما باید مختصاتش رو مشخص کنیم. .2

 

      

   

   

]برای نمایش نقطه 
𝑎
𝑏

 :کنیممیروی محور ، به صورت زیر عمل  [

ه سمت به ب مختصاتاز مبدا . اگه مثبت بود کنیممیاول نقطه بالایی رو نگاه  .1

یسیم. م و همونجا وایمیکنسمت راست و اگه منفی بود به سمت چپ حرکت می

 به تعداد عددی هست که داریم( کنیممی)تعداد خونه هایی که حرکت 

 

به  از همون نقطه ای که وایساده بودیممیریم سراغ عدد پایینی، اگه مثبت بود  .2

. جایی کنیمیمسمت پایین حرکت و اگه منفی بود به  کنیممیسمت بالا حرکت 

 که میرسیم همون نقطه ای هست که از ما خواسته شده.

 

 مثال: 

]نقطه 
3

−2
 را روی محور مختصات نشان دهید. [

 سمت راستواحد به  3، از مبدا مختصات مثبته، چون کنیممیرو نگاه  عدد بالایی .1

 رسیم:، به اینجا میکنیممیحرکت 

نمایش نقطه روی 

 محورمختصات
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 .نقطه، نقطه نهایی نیستتوجه داشته باشید که این 

ه پس از نقطه ای که بودیم دو واحد ب منفیه، چون کنیممیرو نگاه  عدد پایینی .2

 ، نقطه ای که در اینجا به دست میاد نقطه نهاییه:کنیممیحرکت  سمت پایین

 

 مثال: 

]نقطه 
−4
+3

 را روی محور مختصات نشان دهید. [

 چپسمت واحد به  4بدا مختصات ، از منفیهم، چون کنیممیرو نگاه  عدد بالایی .1

 ، به اینجا میرسیم:کنیممیحرکت 
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 توجه داشته باشید که این نقطه، نقطه نهایی نیست.

واحد به  3پس از نقطه ای که بودیم  ثبتهم، چون کنیممیرو نگاه  عدد پایینی .2

 ، نقطه ای که در اینجا به دست میاد نقطه نهاییه:کنیممیحرکت  بالاسمت 

 

 

 

 



 

 

 RiaziBaHam@ 6 نویسنده : معصومه تدریسی

 

 

فرض کنید که نقطه زیر رو روی محور به ما دادن و باید مختصاتش رو تعیین کنیم، به 

 :کنیممیصورت زیر عمل 

 

. به کنیممینقطه داده شده رو با استفاده از دو تا خط به محورهای مختصات وصل  .1

 صورت زیر:

 

تعیین مختصات یک 

 نقطه روی محور
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تا خطی که رسم کردیم در دو نقطه محور طولها و عرضها رو قطع کردن. عددی دو  .2

نویسیم و عددی که روی نقطه هست رو بالا می xکه روی نقطه تقاطع با محور 

 پایین، بنابراین داریم: ها هست رو yتقاطع با محور 

[
−5
2

] 

 مثال : مختصات نقطه زیر را مشخص کنید:

 
 

. به کنیممینقطه داده شده رو با استفاده از دو تا خط به محورهای مختصات وصل  .1

 صورت زیر:
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+ رو باید بالا 3+ . پس3ها رو در چه نقطه ای قطع میکنه؟ در نقطه  xمحور  .2

 بنویسیم.

رو پایین مینویسیم.  -6. پس  -6ها رو در چه نقطه ای قطع میکنه؟ در  yمحور 

 داده شده به صورت زیره:بنابراین مختصات نقطه 

[
+3
−6

] 

 

 

 

 

قبل یاد گرفتیم که چطوری مختصات یک نقطه رو روی محور مشخص کنیم. حالا  قسمتدر 

 میخوایم ببینیم برای نشون دادن یه بردار روی محور مختصات باید چکار کنیم.

ا رو هم روی تونید بردارهنشون دادن نقاط روی محور رو یاد گرفته باشید، براحتی میاگه 

 محور نمایش بدید.

برای نشون دادن یه بردار روی محور، اولین چیزی که نیاز داریم اینه که نقطه ابتدای 

 بردار رو بدونیم. 

]ممکنه یه بردار از مبدا مختصات رسم شه، یعنی شروعش نقطه 
0
0

ممکنه یه باشه و  [

]بردار شروعش یه نقطه دیگه باشه، مثلا نقطه 
2
5

]. 

 

 مثال :

 مختصات بردار
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]بردار 
2

−3
]را با شروع از نقطه  [

1
1

 رسم کنید. [

 :کنیممیبرای نمایش بردار روی محور به صورت زیر عمل 

 .زنیممیابتدا نقطه شروع رو علامت  .1

 

مون )یعنی طول نقطه( به سمت راست یا اولین عدداز نقطه شروع، به تعداد  .2

ه سمت اگه منفی بود بو  اگه مثبت بود به سمت راست. کنیممیچپ حرکت 

 !نیست جواب نهایی رسیممی. توجه کنید که این جایی که ما کنیممی چپ حرکت

واحد به  2هست. پس ما باید از نقطه شروع،  2عدد اول یا همون طول، در اینجا عدد 

 مثبته( 2کت کنیم)چون علامت سمت راست حر
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 بهش رسیدیم(، به تعداد  2از جایی که در اون قرار داریم )جایی که در مرحله  .3

) اگه .کنیممی)یا همون عرض نقطه(، به سمت بالا یا پایین حرکت  عدد دوم

(. این نقطه ای که میریم منفی بود به سمت پایینو اگه  مثبت بود به سمت بالا

 تهای برداره.نقطه ان رسیممی

هست، بنابراین باید از نقطه ای که در اون  -3عدد دوم، یا همون عرض ما، در اینجا 

 :برداره ، انتهایرسیممینقطه ای که بهش واحد به سمت پایین بیایم،  3قرار داریم، 
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]پس نقطه ای که بهش رسیدیم، یعنی نقطه   
3

−2
 ، مختصات نقطه انتهای برداره [

سیری که طی کردیم کاری نداریم، فقط نقطه ابتدای بردار رو به نقطه حالا دیگه با م .4

 :کنیممیانتهای بردار وصل 

 
 

مختصات   ، مختصات ابتدای بردارنکته مهمی که در اینجا وجود داره ارتباطیه که بین، 

 وجود داره و اون ارتباط به این صورته: مختصات انتهای بردارو  بردار

 مختصات بردار + مختصات ابتدای بردار = مختصات انتهای بردار 

 مثلا در مثال قبل:

 [
1
1

 ی بردار مختصات ابتدا=   [

[
2

−3
 =  مختصات بردار  [

[
3

−2
 بردار  انتهای=  مختصات  [

 :بینیممیحالا ارتباط بین این نقاط رو 
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 مختصات انتهای بردار = مختصات بردار + مختصات ابتدای بردار 

[
1
1

] + [
2

−3
] =  [

3
−2

]   

 

ثال قبل رو م تونیممیاین رابطه برای ما یه رابطه مهمه، مثلا با استفاده از این رابطه 

 راحتتر حل کنیم، چطور؟

 کنیم اونو رسم تونیممیما با داشتن نقاط ابتدایی و انتهایی بردار ، براحتی 

 رو به ما داده ابتدای بردار صورت سوال، نقطه 

نقطه  تونیمیمبا جمع نقطه ابتدای بردار و مختصات بردار هم با استفاده از رابطه بالا 

 رو به دست بیاریم.انتهای بردار 

حالا تنها کاری که باید انجام بدیم اینه که این دو نقطه رو روی محور نشون بدیم و به هم 

 وصل کنیم.

 :بینیمیمیه مثال دیگه برای استفاده از این رابطه رو با هم 

 مثال:

]اگر 
2
1

]مختصات ابتدای بردار و  [
5

−1
مختصات انتهای بردار باشد، مختصات بردار را  [

 به دست آورید.

 که  دونیممیما 

 مختصات انتهای بردار = مختصات بردار + مختصات ابتدای بردار 

]در اینجا چیزی که برای ما مجهوله، مختصات برداره، پس به جای مختصات بردار 
𝑥
𝑦] رو 

 به دست بیاریم: رو y و  xمقدار قرار میدیم تا 
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[
2
1

] + [
𝑥
𝑦] =  [

5
−1

] 

 حالا برای هر قسمت یه معادله تشکیل میدیم:

2 + 𝑥 = 5 

 به دست میاد: xحالا به راحتی 

𝑥 = 5 − 2 = 3 
 هم داریم: y برای به دست آوردن

1 + 𝑦 = −1 

𝑦 = −1 − 1 = −2 

 بنابراین مختصات بردار برابره با :

[
3

−2
] 

 

 
 

 

 

 
 

 106حل تمرین صفحه 

 مختصات
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 م:کنیه روی محور، به صورت زیر عمل میقطبرای به دست آوردن مختصات یه ن

 کنیم.محورهای مختصات وصل مینقطه داده شده رو با استفاده از دو تا خط به  .1

تا خطی که رسم کردیم در دو نقطه محور طولها و عرضها رو قطع کردن. عددی دو  .2

نویسیم و عددی که روی نقطه هست رو بالا می xکه روی نقطه تقاطع با محور 

 پایین. ها هست رو yتقاطع با محور 

 : Aنقطه 

این  17برخورد کرده، تقریبا در نقطه  Xخطی که با محور 

 محور رو قطع کرده.

این محور رو  10برخورد کرده، در نقطه  Yخطی که با محور 

 قطع کرده.

]برابره با:    Aبنابراین مختصات نقطه 
17
10

] 

 

 : Bنقطه 

این  -17برخورد کرده، تقریبا در نقطه  Xخطی که با محور 

 محور رو قطع کرده.

محور این  17برخورد کرده، در نقطه  Yخطی که با محور 

 رو قطع کرده.

]برابره با:    Bبنابراین مختصات نقطه 
−17
17

] 
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 به همین ترتیب مختصات بقیه نقاط رو هم به دست میاریم:

𝐶 = [
−25
−12

]    ,   𝐷 = [
25

−25
]      ,     𝐸 = [

0
−25

] 

𝐹 = [
−25

0
]    ,   𝐺 = [

25
0

]      ,     𝐻 = [
0

25
] 

 

 
]نقطه 

3
−2

 کنیم:که قراره ابتدای بردار باشه، روی محور مشخص می [

 

]خوایم از این نقطه، بردار حالا می
−3
2

رو  [

 رسم

 کنیم. 

 تا به سمت چپ حرکت 3پس از این نقطه، 

رو به انتها  رسیم انتهای برداره. ابتداای که بهش میو دو تا به سمت بالا، نقطه کنیممی

 کنیم تا بردار به دست بیاد.وصل می

مت بالا عرض مثبته باید به س) چون طول منفیه باید به سمت چپ حرکت کنیم، چون 

 .  حرکت کنیم(
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]بینیم، مختصات انتهای بردار نقطه همینطور که می

0
0

 هست. [

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 

 

 

 :کنیممی عمل تونیممیاز یه بردار ، به دو روش برای انتقال یک شکل با استفاده 

 ر:. به صورت زیکنیممیدر روش اول مستقیما از شکل برای انتقال استفاده 

 ، مثلا اگه مثلث داشتیم راسهاش روزنیممینقطه های اصلی شکل رو علامت  .1

 . زنیممیعلامت 

 ار انتقال، انتقال میدیم . این نقاط رو با استفاده از برد .2

 با وصل کردن این نقاط ، شکل انتقال یافته به دست میاد.  .3

 حالا اون نقطه ها رو چطوری انتقال بدیم؟!!!

 انتقال 
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اول باید ببینیم بردار انتقال چند تا افقی و چند تا عمودی حرکت کرده. مثلا میگیم بردار 

 کردهتا به سمت پایین حرکت  2تا به سمت راست و  3انتقال 

تا به سمت بالا حرکت میدیم تا جای  2تا به سمت راست و  3حالا اون نقطه رو هم 

 جدیدش مشخص بشه.

 

بدیم. اول رفتار بردار رو تعیین  انتقال bرو میخوایم با بردار فرض کنید این مثلث 

 :کنیممی

 بردار انتقال، دو تا به سمت راست و سه تا به سمت پایین حرکت کرده

سمت راست و سه تا به سمت پایین حرکت  رو دو تا به Cو  Bو  Aپس نقاط 

 میدیم:

 

 تا شکل منتقل شده به دست بیاد: کنیممیحالا این نقاط رو بهم وصل 
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 روش دوم به صورت زیره:

 . کنیممی. ابتدا مختصات نقاط اصلی شکل رو مشخص 1گام 

[
−4
+2

]   =A  

[
−5
0

]   =B  

[
−3
1

]   =C  

 .کنیممی. مختصات بردار انتقال رو تعیین  2گام 

 رو باید به دست بیاریم.  bدر این شکل مختصات بردار 

 + هست.2دو تا به سمت راست حرکت کرده پس طولش برابر  bبردار 

 هست. -3سه تا به سمت پایین حرکت کرده پس عرضش برابر  bبردار 

 برابره با :  bبنابراین مختصات بردار 

[
2

−3
] 
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ست تا نقاط جدید به د کنیممی. تک تک نقاط رو با بردار انتقال جمع  3گام 

 بیان

 

[
−4
+2

] + [
2

−3
] = [

−2

−1
]   =A'  

[
−5
0

] + [
2

−3
] = [

−3

−3
]   =B'  

[
−3
1

] + [
2

−3
] = [

−1

−2
]   =C'  

کل تا ش کنیممیو به هم وصل  کنیممی. این نقاط رو روی محور مشخص  4گام 

 انتقال یافته به دست بیاد:

 
 

 
 

 

 

 109حل تمرین صفحه 

 بردار انتقال
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𝐴𝐵 = [
2
3

] 

𝐴𝐶 = [
3
0

] 

  𝐴𝐷 = [
−1
0

] 

  𝐴𝐸 = [
−2
0

] 
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 باشند. بنابراین: جهتراستا و هماندازه، همدو بردار زمانی مساوی هستند که هم

𝑊 = 𝑋 = 𝐼 

𝑈 = 𝑉 

𝑇 = 𝑍 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam7@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


